



重回五千之下是牛市已结束还是调整将见底

现在的市场显得有些浮躁,一些观点认为A股牛市已经结束,而又有一些观点认为市场的调整趋于结束,半年线将成为市场重新进攻的起点。笔者认为,始于2005年的牛市没有结束,而认为半年线将结束沪综指的调整也显得过于性急。对新资金而言,现在可能还不是抄底A股的时候,而对于持有优势企业股票的投资者,则没有必要去进行波段操作。

◎ 中证投资 徐辉

此次调整不会是牛市的结束

我们需要对此次调整有一个认识,它究竟是牛市的结束,还是牛市中的一次调整。笔者认为,它是牛市中的一次调整,在2008年我们还有机会再度站在6000点之上。而展望1000点启动的这轮牛市,其进入熊市之前见到10000点的机会非常大。无论从香港百年股市,还是从日本、中国台湾等国家和地区的股市来看,一轮牛市下来的平均涨幅都在10倍以上。此次市场调整,更多的源于外力。事实上这有利于牛市运行的更加长久、更加稳健。深层次看,人口红利、城市化、中国崛起等事件必然在未来10年出现,作为经济、历史事件的先导,证券市场必然要提前反映这一历史事件。

半年线未必能够成为调整终点

当前市场争论的焦点在于,沪综指的半年线能否成为此次调整的终点。笔者认为,判断市场是否调整到位,需要从市场下跌的原因来分析。如果在调整的过程中,市场下跌的原因逐步被解除,那么市场将有望逐步趋稳,进而形成新的起点。

此前我们认为,市场下跌的主要原因来自于:一、估值压力。在沪综指处于6100点时,我们认为市场估值太高。该点位对应2007年收益的A股市盈率为45左右,市场要回到合理估值区域,需要调整30%,使得市场基于2007年收益的市盈率达到30倍左右的水

平。二、宏观调控力度的趋紧,市场资金压力的加大是导致市场进入调整的直接因素。

从现在的情况来看,一方面,宏观调控仍然在进行之中。银监会要求银行控制贷款规模在限度范围内,这样严厉的措施在近年来十分鲜见。在估值偏高的背景下,资金面的收紧对于资产价格的影响将非常大。另一方面,A股在4900点附近对应的2007年市盈率为36倍,距离进入合理估值区域仍然存在15%左右的差距,对应的点位在4200点到4300点附近。

此外,值得注意的是,合理估值区域未必就与市场实际调整到的点位完全相吻合,这需要看届时市场各方面的状况。恶劣的情况下不排除形成空头陷阱的可能。而在资金相对充裕,上市公司盈利好于预期等较好状态下,市场又有可能在高于该区域的点位下结束调整。

不同资产类型的不同应对

对应市场此次调整的应对策略,我们需要区分资产类别而定。首先,假如持有的是现金,那么我们还是坚持前期的观点,现在仍非抄底A股好时机。继续等待市场进入投资区域后,再根据市场的情形做决定。其次,假如持有的是股票,那么,对于股票价值的判断就显得相当重要。比如,我们持有的是优势企业股票,公司的价值定位相当清晰,而且从目前的价格与价值匹配情况来看,并未出现显著的高估,那么继续持有显然是不二的选择。假如我们确信我们进行的是长期投资,而且投资对象并未显著高估,那么,我们就不要尝试波段操作。



周二股指跳空低开,成交量再现地量。从大智慧 LEVLE-2 看,中石油一周散户持仓由52%上升到54%,从单数差来看,机构买单始终较大,并拖累中石化下跌,对指数形成压制。盘中只有航空板块受益人民币升值与预期的油价回落机构持仓逆势增加,另外旅游板块也受益于人民币升值而受到中线资金的关注,但在目前赚钱效应的弱化之下市场增量资金入场缓慢。从技术上看,股指跌破半年线之后将继续考验下轨道的支撑,4798与4754点是支撑位置。(万国测评 王荣奎)

◎ 今日关注

短期内有望回补昨日缺口

◎ 上证联 沈钧

周二市场因权重股杀跌,导致半年线失守,而资金面遭遇年底压力,更令市场悲观气氛浓厚。

两大因素短期继续影响市场

近期市场量能始终低量徘徊,除了市场人气散淡、入市意愿不强外,最主要的原因在于目前资金面的收紧。进入第四季度,实体经济运行有过快之嫌,而虚拟经济的资产泡沫开始出现风险。银行贷款刺激投资增长,并通过各种途径流入资本市场,致使中国经济部分领域显现过热风险。面对诸多不确定性,宏观政策从“适度从紧”转向“从紧”。从本周一起央行上调银行存款准备金率至13.5%,这是年内第9次上调,为1987年以来的最高水平。收缩流动性不仅在于这种货币政策上,行政上的收缩

命令更有力。管理层不仅通过行政命令式的“窗口指导”来控制贷款规模,而商业房地产开发贷款等作为压缩的重点,同时有可能通过发行定向票据等方式惩罚银行超额放贷。这样的背景下,暂停发放贷款对银行和房市的影响都不可小觑。

其次,当上证综指成为“中石油的影子”之后,市场企稳完全仰仗中石油能在什么价位站稳。而目前主流机构对中石油的估值依然分歧很大。目前中石油A-H股的溢价为126%以上,而中石化仅为91%左右。中石油的调整显然是市场整体挤泡沫中的核心一环,中石油的探底过程也就成为整体市场的寻底过程。显然偏紧的资金面和中石油的不稳这两大因素,在短期内继续对市场产生负面影响。此外,股指期货推出的时间选择,也成为影响近期A股走势的一个重要因素,因此市场的资金面回暖和信心恢复尚需要时间。

对后市预期不必过分悲观

不过在市场人气低落时,基金大幅赎回现象并未爆发,相反保险资金开始净申购基金,同时年底QFII200亿美元的新批额度也值得期待。因此不必对后市抱过分悲观的预期。值得关注的是在各大股指再创新低的同时,深证成指却未创新低,显示不少股票已跌无可跌。从技术上分析,上证综指突破技术派看重的半年线,无非是进一步摧毁市场信心,迫使更多的人多翻空,投资者仍需谨慎面对。半年线只是一个并无太大意义的心理支撑,随着权重股的下行,半年线的击穿无非是诱发技术派持投资者的止损操作。上证综指本轮下跌已经留下三个向下跳空缺口未补,分别是11月2日在5912.5点—5806.59点;11月22日在5206.57点—5154.86点;以及本周二在4952.43点—4947.08点,反映出市场陷入极度悲观的情绪化中。从技术层面看,周二的缺口短期内有回补的要求。

谈股论金 >>>C2

市场寻求软着陆 行情孕育新生机

目前各个专业机构均已开始着手对2008年行情的分析与展望;各个投资机构均已开始年终盘点和对来年的未雨绸缪,这预示着行情在寻求软着陆和梳理新秩序之余,也已经开始孕育后期行情的新生机。从投资策略上来看,在股改促使非流通股股东和流通股股东利益一致后,未来3、4个月行情的重点必然产生在“高增长、高分红、高比例扩股”的年报行情上;更久一点看,股指期货催化下的权重股和人民币升值进度加快的投资主题仍将是行情的主流。(阿琪)

机构视点 >>>C6

呈倒V形走势 波动区间4500-6000

我们从企业盈利、估值、流动性和市场情绪四个维度对明年市场进行分析。首先,决定市场长期走势的企业盈利增速将下滑至25%-30%。其次,全球经济放缓、贸易顺差缩小、中国持续的紧缩性货币政策,导致流动性泛滥问题得到有效控制。再次,随着盈利增速的下降,负利率走向正利率,赚钱效应减小,风险溢价水平明显提高,2008年A股市场合理市盈率将回归至23-25倍。最后,根据东方证券策略团队的流动性模型预测,市场受到基本面和投资圈观点的负面影响较大,市场情绪较2007年将有大回落。我们预计上证指数呈现倒V形走势,上证综指全年在4500-6000点区间波动,7、8月将是全年表现最好的月份。(东方证券研究所)

专栏

彼得林奇投资法则之七

万物皆有度

◎ 姜勃

出于对财富的渴望,一些投资者喜欢赚快钱。据深交所统计数据显示,超过半数的中小投资者持股时间不足三个月。若要在短时间内获得较好收益,唯有追逐热门行业的热门股这条捷径。但彼得林奇的投资法则中,有一种股票是他绝对不买的,即最热门行业中的最热门股票。

彼得林奇曾以道指“漂亮30”中的施乐公司为例,这是20世纪60年代最热门的股票,其明星地位不亚于今天的谷歌公司。施乐公司从上游至下游控制了整个复印行业,1972年施乐股价达到170美元时,分析师们仍认为施乐公司能持续保持高速增长。然而,佳能、IBM、柯达等近20家公司也介入了复印行业,施乐公司面临竞争则试图多元化规避风险。结果,施乐公司多元化经营并不成功,股价下跌了84%,而其它公司也好不了多少。时至今日,复印行业已发展成为规模庞大的行业,需求旺盛,但复印行业股票却未再度走俏。

类似的案例在境内股市也曾反复演绎:最初,股市中最热门的股票曾诞生在家电板块中,四川长虹、厦新电子、深康佳、江苏春兰都曾是绩优蓝筹股典范,如今却不再王者归来。而在新千年之初,网络概念股西凤东渐,海虹控股、综艺股份股价也曾一飞冲天,但随后股价也经历了漫漫下跌的价值回归之路。最近的案例是赴海外上市的网络股和海归的中石油,巨人网络叫好不叫座,上市不久股价即跌穿了招股价,而中石油A股则股价一步到位,开盘价即为最高价,两者共同的特点是上市前投资者皆期望值过高。

为何热门股总令投资者一厢情愿?彼得林奇的观点是:当热门股股价过快上涨后,公司基本面的实质性内容将像空气一样稀薄,所以热门股下跌的速度和上涨的速度会一样快;而且热门股往往是舆论关注的焦点,投资者还会禁不住强大社会压力而买入,这在新涉市投资者中尤为明显。

中庸之道而言,股市中冷热门转换亦讲究“万物皆有度”。有鉴于此,投资者在进行选股策略时亦要“少追涨、勿杀跌”,类似前期资源股、注资股股价陡峭直上时,应该谨慎对待。而目前股价已充分调整后,则也不能人云亦云;以中石油为例,只要国际油价拐点未现,股价支撑区域已至;再以中国远洋为例,在基本面不变前提下,40元的股价必定比68元的价格具备安全边际。所谓逆向思维:股价偏冷时要善于挖掘价值,而股价沸腾要懂得远离喧哗。

cnstock 理财
今日视频·在线 上证第一演播室
“TOP 股金在线”
每天送牛股 高手为你 解密四小时
今天在线:
时间:10:30-11:30
山东神光……张生国
时间:13:00-16:00
罗利长、巫寒、陈钟、高卫民、侯英民、吴磊、吴青芳、赵伟

大智慧互动公司
www.708111.com
股海赢家
咨询电话:4006-788-111
教学时间:10:00-10:30 14:30-15:00 股市沙龙 股市赢家:15:30-19:25
精选行业资深分析师:陈耀、李智斌、万琦